

## Секция XXIII

ИДЕНТИЧНОСТЬ И ЯЗЫК  
ВО ВСЕРОССИЙСКОЙ ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ 2002 г.

Руководители Степанов В.В., Тишков В.А.

Агранат Т.Б.  
МоскваАмелин В.В.  
ОренбургВТОРОЕ ПРИШЕСТВИЕ ВОДИ  
В ПЕРЕПИСИ 2002 г.

Водь исчезла из переписей населения после 1926 г. Национальность «*водь*» перестали указывать в паспортах и похозяйственных книгах, людей обычно записывали русскими, некоторых – *ижорцами*. В местах компактного расселения, по оценкам десятилетней давности, проживало менее ста человек *води*<sup>1</sup>. До настоящего времени сохраняется два говора (кракольский и песоцко-лужицкий) западно-водского диалекта, на которых в общей сложности говорит не более двух десятков людей старшего поколения, проживающих в нескольких деревнях Кингисеппского района Ленинградской области. Все говорящие по-водски также владеют русским языком. Некоторые носители водского языка называют себя ижорцами, причем нет никакой связи с тем, какая национальность была записана в их документах. От ижорцев они отличаются себя по языковым признакам.

В переписи 2002 г. водью назвали себя 73 человека, из них 56 человек проживают в городах и только 17 – в сельской местности. В Ленинградской области – 12 человек, столько же – в Санкт-Петербурге, в Москве – 10. В Дагестане, Северной Осетии и Хакасии – по 4 человека, в Ставропольском крае – 3, в Ингушетии, Ростовской, Свердловской, Омской областях и Красноярском крае – по 2 человека и еще в 15 субъектах Российской Федерации – по одному человеку.

Если судить по переписи, владеют водским языком 774 человека, т.е. на 701 человек больше, чем назвавших себя водью. Интересно, что водский язык не был *лингва франка*. В Ингерманландии эту функцию выполнял ижорский язык. Несмотря на то, что сегодня языком общения является русский, почти все носители водского языка владеют также ижорским (и никогда – наоборот). Два человека, назвавшие себя водью, не владеют русским языком. Один из них проживает в Санкт-Петербурге, возможно ребенок. Другой живет в Самарской области и является единственным представителем *води* в этом регионе. Появление *води* в материалах новейшей переписи ставит немало вопросов о судьбе самых малочисленных этнических групп.

ИДЕНТИЧНОСТЬ И ПЕРЕПИСЬ НАСЕЛЕНИЯ  
В ПОЛИЭТНИЧНОМ РЕГИОНЕ  
(ПРИМЕР ОРЕНБУРЖЬЯ)

Этнический фактор играет важную роль в жизни оренбуржцев. По социологическим исследованиям, национальная принадлежность значима для 69% опрошенных русских, 70% татар, 78% казахов, 100% азербайджанцев, 100% армян<sup>1</sup>. Из 2 млн 179 тыс. населения региона во время переписи 2002 г. только 2.8 тыс. человек не дали ответа на вопрос о национальной принадлежности.

Как свидетельствуют итоги переписи, этнический состав жителей Оренбургской области заметно изменился: увеличилась численность отдельных этнических групп, расширился список национальностей (с 80 единиц в 1989 г. до 101 в 2002 г.). Увеличение списка произошло за счет кавказских наименований (абазин, андийцев, годоберинцев, гунзибцев), а также экзотических для России японцев, испанцев, итальянцев, индийцев и др.

Тем не менее, как и прежде, подавляющее большинство населения составляют русские (73.9%). Их удельный вес в общей численности населения области, по сравнению с 1989 г., даже увеличился – на 1.6% (на 43 тыс. чел.). Данный факт отнюдь не является результатом естественного прироста. Главная причина – продолжающаяся на протяжении 1990-х гг. миграция русских из среднеазиатских государств. Кроме того, в на рост численности русского населения влияет процесс естественной ассимиляции местных украинцев, чувашей, мордвы.

Больше, чем русских, выросло за межпереписной период количество татар (на 4.7% по сравнению численностью в 1989 г.) и казахов (на 12.6%). Наибольшие же показатели роста зафиксированы среди армянской части жителей региона – в 5.1 раза (с 2 тыс. 55 человек до 10 тыс. 574 человек), таджиков – в 6 раз (с 411 человек до 2 тыс. 455 человек), азербайджанцев – в 2.3 раза (с 3 тыс. 398 человек до 7 тыс. 802 человек), узбеков – в 1.9 раза, даргинцев – в 2.2 раза, аварцев и чеченцев – в 1.7 раза.

<sup>1</sup>Итоги социологического опроса «Этноконфессиональные отношения в Оренбуржье» (август 2004 г.). Руководитель исследования – В.Амелин. Выборка квотная, пропорциональная. Опрошено 1000 человек в 10 районах и городах области.

<sup>1</sup>Народы России: Энциклопедия. М., 1994.

Арсланов Л.Ш.  
Елабуга

Аствацатурова М.А.  
Пятигорск

РОЛЬ  
ЭТНИЧЕСКОГО САМОСОЗНАНИЯ  
ПРИ ОПРЕДЕЛЕНИИ ЭТНИЧЕСКОЙ ГРУППЫ  
И ЕЕ ЯЗЫКА

Этническим определителем, хотя и не единственным, как правило, считают язык. Однако языковая принадлежность может не совпадать с национальным сознанием. Язык, безусловно, следует считать основным этническим показателем. Большое значение при определении этнической группы и ее языка имеет этническое самосознание. Этот тезис подтверждается материалами исследований этнических групп ногайского происхождения, расселенных в Астраханской области и Калмыкии (карагаши, юртовских и алабугатских татар). То, что они являются отдельными этническими группами, имеющими свое самоназвание, самосознание и культурно-экономическую самостоятельность, не вызывает сомнения.

Юртовцы (*кариле нугайлары*, самоназвание *нугай*) – самая древняя ногайская группа. Она сложилась из ногайцев Большой Орды и местного населения. Глубинные пласты культуры и языка остались ногайскими. Современный язык представляет собой синтез ногайского и татарского языков. Для юртовцев характерна двойственность самосознания, усиливающееся чувство ногайской основы при нежелании разрывать связи с татарской культурой и литературой. Этническое сознание неустойчиво. В школах вводится преподавание татарского языка.

Карагаши (самоназвание *ногай*, *карагаши-ногай*) – это потомки переселенцев из Малой (Кубанской) Орды, пришедших в Астраханский край в качестве подданных калмыков во второй половине XVIII в., они имеют устойчивое самосознание. В последние годы наблюдается всплеск ногайского самосознания. Численность карагашей между 1766 и 1780 гг. составляла 3–3,2 тыс. человек<sup>1</sup>. По данным переписи населения 2002 г., карагаши Астраханской области записаны татарами. Численность их составляла в 1989 г. 3958 человек, а в 2002 г. – 4570 человек. Язык карагашей – это самостоятельный диалект ногайского языка. Ногайский язык преподается в семи школах.

У алабугатских татар в силу их малочисленности (всего около 400 человек) вопрос преподавания ногайского языка пока не ставится, дети обучаются в русских школах и изучают калмыцкий язык. Впрочем, самосознание «ногай» алабугатцы сохранили.

<sup>1</sup>Татары. М., 2001.

ПЕРЕПИСЬ В СИСТЕМЕ  
ЭТНОПОЛИТИЧЕСКОГО МЕНЕДЖМЕНТА

В Ставропольском крае, как в полиэтничном и подверженном сильной миграции регионе Южного федерального округа, к числу важных проблем относится достоверное определение этнического состава населения.

Люди на Северном Кавказе проявляют заинтересованность в этнической самоидентификации. Тем самым этнические группы заявляют о своем присутствии, положении среди прочих субъектов этнических отношений. Вопрос о национальности является важным для таких групп, как евреи, греки, немцы, поляки, болгары, представители которых уезжают за пределы Российской Федерации. То же характерно для армян, азербайджанцев, грузин, численно растущих за счет выходцев из государств ближнего зарубежья. Этнические общины северокавказских народов (аварцы, абазинцы, даргинцы, карачаевцы, ногайцы, осетины, черкесы, чеченцы и др.) также стремятся сохранить этническую «маркированность» в ходе переписи.

Слабее акцентируется этническая идентичность среди местных украинцев. Ранее многие из них идентифицировали себя с русскими, теперь они все активнее заявляют о своем этнокультурном самоопределении. Активна позиция Ставропольского казачьего округа Терского казачьего войска. В силу противоречий социокультурного развития и политических факторов часть казачества (около 4 тыс. человек) заявила о себе как о народе.

С учетом конфликтогенных обстоятельств межэтнических отношений в крае возрастает политическое и информационно-просветительское значение переписи. Переписи, как и текущий учет населения, являются управленческим механизмом в системе мероприятий по стабилизации этнических и иных общественных отношений в регионе.

Богатова О.А.  
Саранск

ВСЕРОССИЙСКАЯ ПЕРЕПИСЬ  
НАСЕЛЕНИЯ 2002 г.:

КОНСТРУИРОВАНИЕ ЧИСЛЕННОСТИ ЭТНИЧЕСКИХ ГРУПП  
(НА ПРИМЕРЕ МОРДВЫ)

Данные о численном составе национальностей, фиксируемые переписями населения, влияют на формирование социального статуса и самоидентификации этнических групп, включая престижность или непрестижность этнической принадлежности, а также групповую «я-концепцию»,

ориентированную на осмысление отношения к ней доминирующей культуры и в целом государства. Используют статистику и для формулирования политических требований, выдвигаемых от имени этнических сообществ.

Пример мордвы, титульного этноса одной из республик в составе России, показывает, как методика учета способствует либо искусственному укрупнению этнических групп в целях «нациестроительства», либо искусственному сокращению численности этих групп. Итоги переписи 2002 г. продемонстрировали значительное сокращение численности мордовского населения в Российской Федерации. С 1989 по 2002 гг. численность мордвы в России сократилась на 21,4%, что сопоставимо с сокращением за более длительный период между переписями 1939 и 1989 гг. (на 22,1%). Такое сопоставление активно используют современные национал-радикалы в Мордовии, рассуждая об «этноциде» мордвы со стороны государственной власти. Нельзя исключить, что возобладовавшая активная позиция руководства Республики в вопросах образования и изучения мордовских языков также является свидетельством упомянутых статистических итогов.

Действительно быстрые и не вполне реальные темпы сокращения мордовского населения нельзя объяснить только естественной убылью или ассимиляцией. Наиболее вероятная причина состоит в неадекватной методике учета численности представителей групп «мордва-мокша» и «мордва-эрзя». Суммируя эти цифры, можно получить данные о численности мордовского населения России и уж затем рассчитать истинную убыль.

**Бузин В.С.**  
**Санкт-Петербург**

#### ГДЕ ПОДВОДИТЬ ЧЕРТУ, ИЛИ О ЧИСЛЕ ЭТНОСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

(ПО РЕЗУЛЬТАТАМ ПЕРЕПИСИ 2002 г.)

Официальные результаты переписи населения Российской Федерации, проведенной в 2002 г.<sup>1</sup>, дают 192 этнические единицы. Это вызывает ряд вопросов: почему Госкомстат остановился именно на этой цифре? При этом в сопроводительном тексте утверждается, что в стране проживают «представители более 160 национальностей». Почему в списке оказались субэтносы, например субэтнос русских *камчадалы*?

Сколько же этносов в Российской Федерации? Где-то нужно провести черту в списке народов, ибо при полном их перечислении любая моноили «малонациональная» страна с либеральными иммиграционными законами далеко превзойдет Российскую Федерацию по числу этносов. Очевидно, проблема должна решаться на содержательном уровне, т.е. с учетом необходимости прове-

дения национальной политики в многонациональной России. Здесь, видимо, не обойтись без деления народов на «коренные» (к ним следует относить народы, этническая территория которых находится в России) и «некоренные» (значительное число представителей которых проживает за ее пределами). Первая группа этносов, безусловно, должна входить в список по итогам переписи. В отношении второй следует действовать выборочно, руководствуясь численностью, процентом от общего числа этноса, компактностью проживания в России, «склонностью» к ассимиляции и другим признаками.

<sup>1</sup>Основные итоги Всероссийской переписи населения 2002 года. М., 2003.

**Габдрафиков И.М.**  
**Казань**

#### ПЕРЕПИСЬ НАСЕЛЕНИЯ 2002 г. КАК ИНСТРУМЕНТ ЭТНИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ (ОПЫТ БАШКИРИИ)

Прошедшая в 2002 г. в России Всероссийская перепись населения в Башкирии напоминала политическую избирательную кампанию, в ходе которой разные общественные силы боролись за голоса избирателей. Региональная и центральная пресса со всей очевидностью отразила тот факт, что предметом соперничества стала проблема численного соотношения татар и башкир в Республике Башкирия.

Главный итог переписи и интрига в том, что установилось новое соотношение численности двух родственных народов. В статистическом соперничестве выиграли титульные башкиры. За межпереписной период произошло резкое увеличение доли титульного населения (с 21% в 1989 г. до 30% в 2002 г.) при одновременном уменьшении доли всех остальных этнических групп (в совокупности с 79% до 70%). Сравнительный анализ переписных итогов и данных текущего учета движения населения не обнаружил существенных статистических погрешностей.

В своем исследовании автор предпринимает попытку дать анализ такого феномена, как резкий скачок численности титульной этнической группы в Башкирии при одновременном сокращении численности других групп. Рассмотрена роль этноязыковых процессов (башкироязычные и татароязычные башкиры). Проанализированы все этапы – подготовка, проведение и подведение итогов переписи на фоне и во взаимосвязи с местными политическими коллизиями. Среди иных факторов – миграционное и естественное движение населения, особенности этнической политики и административного управления.

*Ермак Г.Г.*

### ЭТНИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В ПРИМОРСКОМ КРАЕ

По итогам Всероссийской переписи населения 2002 г., на территории Приморского края учтено 128 национальностей. По численности лидируют русские – 90% (1861.8 тыс. чел.), а также украинцы – 4.5% (94.1 тыс. чел.). Белорусы занимают пятую позицию – 0.5% (11.6 тыс. чел.) после корейцев – 0.9% (17.9 тыс. чел.) и татар 0.7% (14.5 тыс. чел.). Вместе с тем по сравнению с переписью 1989 г. численность русских уменьшилась на 5% (на 98.7 тыс. чел.), украинцев – на 49.2% (91 тыс. чел.) и белорусов на 47% (10.3 тыс. чел.). Местные органы статистики считают, что сокращение русского населения связано с миграционным оттоком и естественной убылью, в то время как изменение численности украинцев и белорусов произошло в основном из-за оттока. Люди уезжают в центральные регионы России, в частности в связи с сокращением рабочих мест в рыбной отрасли.

Уменьшение численности славянского населения в Приморье принципиально не изменило этническую структуру, зафиксированную еще переписью 1939 г. – русские по-прежнему численно преобладают. Такая статистическая картина является результатом соответствующей политики царских времен, а затем Советского государства. Гетерогенное население, направляемое на Дальний Восток из разных уголков России, постепенно меняло этническое самосознание в пользу доминирующей в стране нации, формировалось в гомогенную общность «русские». Но на бытовом уровне, особенно в сельской местности, долгое время превалировала украинская «традиция», а кроме того, сохранялась религиозная, сословная, локальная идентичность.

*Ефименко Е.Л.*  
*Уфа*

### ИДЕНТИЧНОСТЬ ФИННО-УГОРСКИХ НАРОДОВ ПОВОЛЖЬЯ В ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ 2002 г.

Поволжье, наряду с Северным Кавказом, является наиболее полиэтничной и поликонфессиональной территорией России с пятивековым опытом совместного проживания славянских, тюркских и финно-угорских народов. Три республики региона – Марий Эл, Мордовия и Удмуртия – названы в честь финно-угорских народов. По данным последней советской переписи населения 1989 г., доля марийцев составляла 43% населения, мордвы – 36%, удмуртов – 31%, т.е. ни в одной из республик они не составляли абсолютного или относительного большинства населения. Кроме «своих» республик, данные этнические группы компактно или дисперсно расселены во всех регионах Поволжья. Например, много финно-угров

проживают в Башкирии. Сравнение итогов переписей 1926 и 2002 гг. показывает, что у финно-угорских народов как в республиках, так и в других регионах идет процесс этнической ассимиляции.

Перепись 2002 г. более гибко подошла к фиксации этнической идентичности, позволив учитывать субэтнические группы. Анализ полученных данных свидетельствует, что в «своих» республиках субэтническая идентичность у титульных групп выражена гораздо отчетливее.

В докладе делается сравнительный анализ динамики численности финно-угорских народов по данным переписей 1989 и 2002 гг., а также показывается степень проявления субэтнической идентичности в зависимости от территории расселения.

*Ибрагимов М-Р.А.*  
*Махачкала*

### ЭТНОДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В ДАГЕСТАНЕ

(ПО МАТЕРИАЛАМ  
ВСЕРОССИЙСКОЙ ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ 2002 г.)

На основе материалов переписи населения 2002 г. анализируется этнодемографическая ситуация в Дагестане. В республике проживают 2576.5 тыс. человек, что составляет 1.8% населения Российской Федерации. Более половины (57.2%) жителей расселены в сельских местностях 41 административного района, остальные 42.8% – в городах. По уровню урбанизации населения Республика занимает лишь 81 место среди регионов России.

Численность населения республики с 1989 г. увеличилась на 774.3 тыс. человек. Общие коэффициенты рождаемости (18.8% в 2002 г.) и естественного прироста населения в Дагестане (11.6%) – одни из самых высоких в России, при общем коэффициенте смертности 7.2%. На 1000 мужчин приходится 1074 женщины (в 1989 г. – 1120 человек).

Население Дагестана самое молодое в стране, хотя наметился процесс демографического старения (средний возраст увеличился на 1.7 года и составил 25.2 лет).

Численность населения трудоспособного возраста составила 58.3%, моложе трудоспособного возраста – 30.7%, старше – 11%. На 1000 человек трудоспособного возраста приходится 716 лиц нетрудоспособного возраста (в 1989 г. – 935 человек).

В этническом отношении Дагестан представляет собой множество средних и небольших по численности этносов, большая часть которых не имеет самостоятельного этнического статуса, а зачислена в состав других более крупных по численности народов. Часть представителей малочисленных народов сохраняет свое этническое самосознание, которое отличается многоуровневым характером.



*Идрисов Э.Ш.  
Астрахань*

**К ЭТНИЧЕСКОЙ ГРАФЕ «НОГАЙЦЫ»  
В МАТЕРИАЛАХ ПЕРЕПИСИ 2002 г.  
(ПРОБЛЕМЫ ЭТНОСТАТИСТИКИ ЮГА РОССИИ)**

Ногайский этнос, имеющий дисперсное расселение, представлен несколькими этнотерриториальными группами. Фиксация точного числа его представителей – одна из этностатистических проблем, имеющая и этнополитическое звучание.

Этническое самосознание некоторых групп ногайцев в истории России подверглось инновационному изменению. Астраханские ногайцы в более ранних переписях были записаны как «татарь», бабаюртовские (Дагестан) ногайцы частью записаны как «кумыки». Это определяло и этноязыковую политику по отношению к ним в течение XX в., а также повлияло на их этническую самоидентификацию.

Исследуя астраханских ногайцев в 1970–80-х гг., часть ученых (Л.Ш.Арсланов, В.М.Викторин) писали о «татаро-ногайской проблеме». Согласно другим точкам зрения, самоопределение астраханских ногайцев не является достаточно обоснованным фактом (Д.М.Исхаков и др.). Наиболее заметной была дискуссия в период переписи 1989 г. и позднее. «Отголоски» противоречивых мнений есть и сейчас; косвенно они сказались на результатах переписи 2002 г. Имеются исследования последнего времени, посвященные ногайцам Бабаюртовского района (К.Н.Казалиева).

В докладе дается сравнение результатов переписи 1989 г. с результатами переписи 2002 г. в отношении численного состава ногайцев, расселения и соотношения городского и сельского населения. Предположена связь новой рубрики «астраханские татары» (2003 человек по переписи), а также встречающихся в переписи этнических определений «карагаши», «юртовские татары», «алабугатские татары» с ногайским этническим миром. Учтена языковая самоидентификация, несколько отличающаяся от этнической. Делается вывод о том, что подвижность этнического самосознания некоторых групп ногайцев затрудняет точную фиксацию их численности.

*Клементьев Е.И.*

**КАРЕЛИЯ: ИДЕНТИЧНОСТЬ И ЯЗЫК  
В ЗЕРКАЛЕ ПЕРЕПИСИ 2002 г.**

Вопрос Всероссийской переписи 2002 г. о владении русским языком оказался не эффективным. В Карелии в условиях полиэтничности (более 110 национальностей), урбанизированности (75% - горожане), сосредоточения большинства сельского населения в крупных поселениях при высокой доле восточных славян (свыше 75%), большом количестве национально-смешанных браков незнание рус-

ского языка – явление почти что невероятное.

Еще один индикатор этничности, иллюстрирующий результативность межнациональных связей, – вопрос о родном языке. Быстрый рост числа лиц различной национальности, признающих родным русский язык, иллюстрирует а) возрастающую роль общегосударственного языка в социально-экономическом и культурном развитии любой этнической группы; б) ослабление значимости такого этнического фактора, как «национальный» язык. Эти две наиболее существенные тенденции рубежа прошлого и нынешнего веков – свидетельство особенности современной этнической интеграции, при которой быстрыми темпами увеличивается численность лиц с родным русским языком по сравнению с сокращением численности той или иной национальности за счет ассимилятивных процессов. Несовпадение национальности и родного языка приняло массовый характер не только среди малочисленных вепсов и финнов, но и среди башкир, белорусов, карел, мордвы, татар, украинцев, чувашей.

В Карелии в условиях глубинной языковой ассимиляции, свидетельствующей об укреплении межэтнических и ослаблении внутриэтнических связей, существенно затрудняется решение задач сохранения языкового и культурного наследия карел, вепсов, финнов. Усилия исполнительных структур власти (Правительства Республики, Министерства образования, Госкомнаца), активистов национальных общественных организаций по сдерживанию нарастающего «кризиса языковой идентичности» пока не принесли ожидаемого эффекта.

*Мурзабулатов М.В.  
Уфа*

**ЧИСЛЕННОСТЬ НАРОДОВ БАШКОРТОСТАНА  
ПО ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ 2002 г.**

В переписях населения советского периода этническая принадлежность фиксировалась по принципу самоопределения опрашиваемых. Тот же принцип использован в программе переписи населения 2002 г. По ответам опрашиваемых на вопрос №7 переписного листа («Ваша национальная принадлежность?») в Башкортостане учтено 1490.7 тыс. русских, 1221.3 тыс. башкир, 990.7 тыс. татар, 117.3 тыс. чувашей, 105.8 тыс. марийцев, 55.2 тыс. украинцев, 26.0 тыс. мордвы, 22.6 тыс. удмуртов, 17.1 тыс. белорусов, 8.8 тыс. армян, 8.2 тыс. немцев, 2.4 тыс. евреев, 1.2 тыс. чеченцев, а также других групп общей численностью 32.5 тыс. человек. Около 4.5 тыс. опрошенных не указали свою национальную принадлежность. Впервые со времен переписи 1926 г. получены данные о численности крещенных татар (*кряшен*), которых учтено 4.5 тыс. человек. В составе населения республики представлены также *езиды* (577 человек). В межпереписные годы наблюдалась положительная дина-

мика численности башкир (рост на 357.5 тыс.), белорусов и марийцев. Значительно сократилась численность татар (на 130 тыс.), русских (57.6 тыс.), украинцев (19.7 тыс.), мордвы (5.9 тыс.), немцев и евреев. Население республики в целом увеличилось на 161.2 тыс. человек или на 4.1%.

**Мухаметшина Н.С.**  
Самара

**ЭТНИЧЕСКАЯ «СИМВОЛЬНАЯ ЭЛИТА»  
И РЕЗУЛЬТАТЫ ВСЕРОССИЙСКОЙ ПЕРЕПИСИ  
НАСЕЛЕНИЯ**

В Самарской области, как и во всей Российской Федерации, сократились численность и удельный вес русских, мордвы, чувашей, украинцев, белорусов. Причины этого явления типичны: снижение рождаемости, рост смертности, снижение средней продолжительности жизни, а также изменения брачно-семейного поведения. Падение численности русских, как в целом по стране, так и в Самарской области, – это результат существенно изменившихся условий и факторов демографического воспроизводства населения. Последнее десятилетие акторы русской «символьной элиты» муссировали тему «геноцида русского народа», и по итогам переписи 2002 г. ожидалось катастрофическое сокращение. Полученные результаты оказались далеко не столь драматичными, но обвинения в «геноциде» по-прежнему составляют центральную идею русского национализма. Другие этнические группы, сократившие свою численность, также подвержены влиянию демографической депопуляции, но заметную роль сыграли и ассимиляционные процессы.

Среди традиционных для региона этнических групп увеличение численности характерно только для представителей тюркской группы: татар, башкир, казахов. Заметно возросли численность и удельный вес татар (на 11%). Интересно, что социально-экономические условия как основа демографического воспроизводства у татар такие же, как и у других российских народов. Татарам свойственны такие же тенденции развития семьи, как у русских и других народов Поволжья. Возможно, усиление религиозного влияния ислама отразилось на стереотипах демографического поведения, и это привело к демографическому увеличению численности татар и усилило их этническое самосознание. Потенциал этнического самосознания активно и успешно использовала политическая и «символьная» элита Татарстана и тех регионов, где татары расселены большими группами. Похожая ситуация характерна и для башкир. В ходе подготовки к Всероссийской переписи населения 2002 г. татарская и башкирская «символьные элиты» актуализировали этничность и приложили немало усилий, способствующих укреплению этнического самосознания, внут-

ригрупповой консолидации.

Как результат противодействия активности этноэлит – появление на этнической карте области *кряшен, алабугатских и сибирских татар*. Возможно, по тем же причинам в переписи в большом количестве зафиксированы *казак* и *поморы* среди русских, *мокша* и *эрзя* среди мордвы, *горные* и *лугово-восточные марийцы* среди марийцев.

**Нам И.В.**  
Томск

**ЭТНОЯЗЫКОВЫЕ ТРАНСФОРМАЦИИ  
В ТОМСКОМ РЕГИОНЕ:  
ОЖИДАНИЯ И ИТОГИ**

Не произошло, как предполагали накануне переписи 2002 г., уменьшения численности и доли русских в составе населения Томской области. Наоборот, их численность возросла на 7.5%, а доля – на 2.6%. Соответственно уменьшился удельный вес других национальностей. Заметно сократилась численность украинцев – на 34.9%; теперь эта этническая категория переместилась на третье (после татар) место по численности. Доля татар также снизилась – с 2.1 до 1.9%. Сократилась численность и доля немцев, хотя не столь значительно, как можно было ожидать от группы, подверженной активной эмиграции. Продолжилось сокращение численности евреев, латышей, эстонцев, поляков, литовцев. Как и прогнозировалось, увеличилась численность кавказцев и народов Севера. Переписью впервые учтены *чулымцы* (прежде их записывали в составе хакасов).

Произошло значительное сокращение численности тех, кто владеет «языком своей национальности»: среди татар – с 68.5% (1989 г.) до 39.8% (2002 г.), украинцев – с 42.6 до 19.3%, белорусов – с 30.5 до 11.0%, чувашей – с 48.6 до 22.8%, мордвы – с 39.9 до 15.9%, удмуртов – с 45.8 до 24.3%, казахов – с 79.0 до 30.1%. Русские, естественно, составили исключение. Наименьший удельный вес назвавших родным язык своей национальности, как и раньше, отмечен среди евреев – 2.8%, поляков – 4.9%, немцев – 10.9%, корейцев – 10.4%, белорусов – 11%. Радикально меняется языковая ситуация среди народов Севера: только 0.9%, селькупов назвали родным язык селькупский; аналогичная ситуация у хантов (2.4%), эвенков (6.8%), чулымцев (8.7%).

**Намруева Л.В.**  
Элиста

**О ЯЗЫКОВОМ ПОВЕДЕНИИ СОВРЕМЕННЫХ  
КАЛМЫКОВ**

Большинство калмыков во время Всероссийской переписи 2002 г. назвали родным калмыцкий язык – язык, на котором они практически не общаются ни на работе, ни дома. Многие калмыки не знают калмыцкого языка и говорят только по-

русски. Отвечая на вопросы переписи, человек, назвавший себя калмыком, с трудом может решиться назвать «родным языком» русский. Это окружающие могут назвать даже предательством своего народа. Бывали случаи, когда калмык, назвав родным русский язык, сталкивался с упреками даже со стороны переписчика.

Таким образом, итоги переписи в отношении языка получились в Калмыкии искаженными. Действительная сфера функционирования русского языка гораздо шире, чем представлено статистиками. Зарубежные ученые, используя подобные сведения, еще в 1980-е гг. писали, что на калмыцком языке якобы говорят 91.7% этнических калмыков. Европейские ученые, приезжавшие в Республику в последние годы, пишут, что «несмотря на недавно возведенные религиозные буддийские памятники, Элиста – русский город, в котором присутствие калмыцкого языка, в лучшем случае, незначительно».

*Подлесных О.Н.*  
*Москва*

#### ЯЗЫКОВАЯ СИТУАЦИЯ В РЕСПУБЛИКАХ ПОВОЛЖЬЯ ПО ДАННЫМ ПЕРЕПИСИ 2002 г.

В докладе анализируется ситуация, сложившаяся в сфере языковых прав на территории республик Башкортостан, Марий Эл, Мордовия, Татарстан, Удмуртия и Чувашия. Информационную базу составляют недавно опубликованные результаты Всероссийской переписи населения 2002 г., материалы полевых исследований автора, региональные нормативно-правовые акты и другие документы. В качестве сравнения приводятся данные о владении языками по переписям 1989 и 1979 гг. Анализируются собранные автором сведения о числе учащихся в школах и классах «с преподаванием на родных языках» (или обучением родному языку как предмету). Приводятся сведения по результатам опросов экспертов о проблемах в сфере образования на родных языках. Обсуждаются проблемы, связанные с использованием таковых языков в различных коммуникативных сферах – образовании, печати, судопроизводстве и др.

*Сафин Ф.Г.*  
*Уфа*

#### ПАРАДОКСЫ ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ 2002 г. (БАШКОРТОСТАН)

Неодинаковые темпы естественного и механического прироста разных групп населения, перемены этнодемографических соотношений становятся фактором «этнополитического беспокойства», повышают внимание общественности к статистическим вопросам. Если по Российской Фе-

дерации численность башкирского населения увеличилась на 329 тыс. человек, то в одном только Башкортостане – на 357 тыс. человек.

Численность башкир в Республике возросла на 141.4%. Это очень сильный скачок на общероссийском фоне. В Республике ни одна другая национальность не имеет такого абсолютного прироста. Численность же местных татар, согласно новой переписи, отразила уровень 1979 г., а их удельный вес составил 24.1%, т.е. даже меньше, чем два с лишним десятилетия назад.

До обнародования итогов переписи 2002 г., наоборот, прогнозировали рост численности татар в Башкортостане, поскольку именно татары составили основную массу мигрантов, прибывших за десятилетие из стран ближнего зарубежья.

Полученные итоги переписи, очевидно, свидетельствуют о том, что в ряде районов Башкортостана представителей иных национальностей, вопреки их желанию, переписчики записывали башкирами.

*Степанов В.В.*  
*Москва*

#### НАРОДЫ СЕВЕРА В ЗЕРКАЛЕ ПЕРЕПИСИ

Принято считать, что демографическое положение малочисленных народов Севера катастрофично. Всероссийская перепись 2002 г. не подтверждает подобную оценку.

В советский период статистика использовала догматическую категорию «малые народности Севера», в которой значились не все «народности». Вследствие этого статистические подсчеты никогда не были адекватными.

Под углом разных точек зрения сегодня в России можно насчитать не 27 «северных народностей», как это было в СССР, а 40–60 и даже больше. Новая перепись показала, что их общий численный состав превышает 250 тыс. человек. Однако из-за несовершенства статистического учета лишь 223 тыс. обладают официальным статусом «коренные малочисленные народы Севера, Сибири и Дальнего Востока» (КМНС). Особый статус выборочно предоставляет северянам ряд социальных государственных гарантий.

Согласно официальной статистике, действующей в период между переписями, численность КМНС на протяжении 1990-х гг. сокращалась. Многие специалисты, опираясь на эти данные, полагали, что большинство аборигенных групп испытывают депопуляцию. Однако перепись 2002 г. показала, что таких групп меньшинство. Не совпала и общая тенденция: межпереписной учет свидетельствовал о ежегодном демографическом сокращении аборигенов, а перепись показала их рост (примерно на один процент ежегодно).

Если для сопоставления проанализировать 27 малочисленных народов Севера, получивших особый статус еще в советские времена, то окажется,

что произошло заметное уменьшение демографической численности только в 6 случаях. Другие группы сократились незначительно, и, с демографической точки зрения, их следует отнести к группам со стабильной численностью (*коряки, негидальцы, ульчи, шорцы*). Есть группы, которые резко выросли (*ульта, манси, кеты, юкагиры, ительмены* и др.).

Рост и снижение численности происходят не только по демографическим причинам. Иначе необъясним прирост *манси* почти на 40%. Налицо смена этнических предпочтений. Резкие колебания численности вообще характерны для малых групп населения, тем более в регионах с суровыми природными условиями. Размеры малых групп, в отличие от больших, подвержены не только демографическим флуктуациям. Перемены этнического сознания, политика и просто меркантильные интересы играют в этих процессах существенную роль.

*Хопёрская Л.Л.*  
*Ростов-на-Дону*

#### КАЗАЧЕСТВО И ПЕРЕПИСЬ: МЕТАМОРФОЗЫ ИДЕНТИЧНОСТИ

Перепись населения 2002 г. показала несостоятельность политического проекта, согласно которому должно признать этнический статус казачества. Ангажированные эксперты прогнозировали численность казачества в 6–7 млн человек. Однако результаты переписи показали, что идентичность «казак» в России признали 140 тыс. человек, большинство из которых проживают в регионах Южного федерального округа (95.5%). Первое место по численности этнических казаков заняла Ростовская область (87492 человек или 62.5% от общего числа по России), на втором – Волгоградская область (20648 человек или 14.7%), на третьем – Краснодарский край (17542 человек или 12.5%).

Тем не менее о перспективах казачьего движения можно судить по реализуемым в последние годы общественно-политическим проектам.

1. Проникновение во власть и активное в ней участие. Реализуется путем назначения атаманов на высокие административные должности, создания в структуре администраций разного уровня специальных подразделений; принимаются региональные законы «О муниципальных казачьих дружинах».

2. Укрепление административного казачьего ресурса. Таковой оценивается количеством и статусным положением должностных лиц, заявивших о своем казачьем статусе и имеющих казачьи чины.

3. Участие в муниципальной реформе, позволяющей на территориях традиционного проживания

казачества установить «атаманскую» форму правления.

4. Расширение сфер деятельности муниципальных казачьих дружин, которые рассматриваются административными органами и общественностью как фактор гражданского спокойствия и правопорядка.

5. Организация общероссийской системы кадетского образования, целью которого является формирование казачьей элиты.

6. Оказание «помощи братьям-казакам, проживающим на территории Луганской и Донецкой областей», т.е. на Украине.

7. Инициирование референдума по вопросу объединения Ростовской и Волгоградской областей в единый субъект Федерации.

Список решаемых лидерами казачества задач показывает, что соответствующая идентичность, являясь прекрасным инструментом управления и средством достижения власти, будет культивироваться и впредь, несмотря на итоги переписи.

*Шакурова Г.Р.*  
*Уфа*

#### ЭТНИЧЕСКАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ СОВРЕМЕННЫХ БАШКИР СКВОЗЬ ПРИЗМУ ЭТНОСТАТИСТИКИ

Если учитывать данные всех советских переписей, начиная с 1926 г. по 1989 г., численность лиц, идентифицирующих себя башкирами, колебалась в пределах 22–23% от численности всего населения. По итогам Всероссийской переписи 2002 г., произошел заметный рост башкир, и доля их составила 29.8%. Для сравнения: русские в Республике составляли, по данным советских переписей, 40–42%, в 2002 г. – 36.3%.

В Башкортостане широко обсуждался феномен ускоренного роста башкир. Расчеты на основе данных Госкомстата России о родившихся и умерших, прибывших и выбывших по национальности, которые проводились еще в 1999 г. Центром демографии и экологии человека Института народохозяйственного прогнозирования РАН, показали в отношении башкир вероятный положительный естественный прирост, сопровождавшийся также положительным миграционным приростом. Общий прирост, согласно этим расчетам, мог составить 9.5% (естественный – 6.7%, миграционный – 2.8%).

Таким образом, за последний межпереписной период заметное увеличение численного состава башкир можно связать с рядом причин: миграционным приростом; «возвратом» к этнической идентичности в силу актуализации вопроса и противопоставления «мы» и «они»; естественным приростом (в результате более высоких темпов рождаемости среди башкир по сравнению с другими этническими группами в Республике).



*Шилов Н.В.*  
*Саранск*

**К ВОПРОСУ ОБ ЭТНИЧЕСКОЙ  
САМОИДЕНТИФИКАЦИИ МОРДВЫ**

(ПО РЕЗУЛЬТАТАМ ВСЕРОССИЙСКОЙ  
ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ 2002 г.)

Перепись 2002 г. учла на территории Республики Мордовия 92 национальности. Численность мордвы составила 283,9 тыс. человек и уменьшилась за межпереписной период (с 1989 г.) на 29,6 тыс. человек, т.е. на 9,4%. В общей численности населения республики на долю мордвы приходится 32% (по последней советской переписи – 32,5%).

По итогам новой переписи, в России проживает 856 тыс. человек мордовской национально-

сти. Это на 167 тыс. меньше, чем тринадцать лет назад. По численности среди народов страны мордва перешла с пятого на восьмое место. Численность мордвы в целом по стране сократилась на 21,4%. Это одни из самых быстрых темпов снижения численности в России.

Основные причины – одна из самых больших в России дисперсность расселения (при низкой «этнической плотности»); ассимиляция (а именно «обрусение»), которая особенно заметна за пределами национальной автономии; межнациональные браки (дети в таких семьях чаще отдают предпочтение русской идентичности). Остается не вполне ясным, насколько велика в этих процессах роль чисто демографических явлений, таких, как депопуляция.